

郵票投資指南(一) 郵票投資成功的因素

集郵社友提供

「怡情、益智、儲財」，通常被稱為集郵的三益，一般人皆無異議。不過，偶爾也有些高雅的集郵人士，本著中國士大夫輕財而重道義的傳統，認為集郵原是一種雅人雅事，何必言及利益？其實，就事論事，全世界的集郵人士十之八九並不單純地為了欣賞郵票而蒐集郵票，大家所密切注意的，毋寧是這些郵票的市場行情，客觀的交換價值。有鑑於此，本社推出郵票投資指南單，提供一些概念。

有人收集的郵票漲勢扶搖而上，這其中有何道理？在這裡提供讀者多種參考因素，若是以投資的立場來看，那麼這些參考因素，務請隨時牢記在心頭。

第一因素——按照面值買進郵票：這條規律雖不是一成不變，但無論如何，向郵局按面值買進郵票，就等於按照底價購入，將來獲得的利益也就最大。

第二因素——買本國的紀念郵票：蒐集郵票當然以集本國的郵票最為方便而有利益，其中以富有潛力的紀念郵票和專題郵票為「眾望所歸」。不過，印有政治人物、專題郵票，並不受大陸集郵人士的喜愛，當然會有「供過於求」的情形。

第三因素——選購品相佳的郵票：每一種新郵在發行之初，為數雖然相當可觀，但最後存世可稱上品(Perfect)和極品的(Superb)，卻是十分的少。此外，郵票品相的好壞，跟「脫售」的可能性也密不可分。所謂品相佳的要件有三：①圖案確居中 ②背膠完整如新 ③四邊齒孔無損。

第四因素——因購常用面額票品：手上如有大批的常用面額郵票，一旦需要「脫貨變現」之際，無論向銀行抵押貸款也好，轉售給大宗用郵機關行號也好，這種郵票比高面額郵票較受歡迎。

沙白灣台 80.8.29-18 嶼代島

80.8.24 高郵特臨北台

臺灣溪流鳥類郵票首日封
Taiwan Stream Birds Postage Stamps
F. D. C.

郵票為主：不論是有某幾種郵票發行量少，或是集郵風氣差時所發行的郵票，只要選購這兩類的郵票，不管它印刷精美與否，總是有利可圖的。

第六因素——量力而為持之以恆：郵票雖然是值得投資的對象，然而也不必操之過切。有極少數圖利心切的人，不顧自己的財力而舉債囤郵，其結果往往是不幸的。由於周轉不靈，急切脫貨求現，因而反遭殺價的損失，何苦來哉！

第七因素——平均發展勿押獨門：西諺云：「不要將所有的雞蛋全部裝在一隻籃子裡！」這對於集郵投資者也是一句很好的座右銘，因為投資郵票最好是力求均衡發展。況且，投資與賭博在某一點上是相當的；不要集中全力一押獨門，以免風險。

第八因素——勿犯趕熱門之忌諱：集郵者搶購某些票品，往往如醉如狂，其實大可不必。八十年八月二十四日發行的「台灣溪流鳥類郵票」(如圖)，造成了一次搶購風潮。為什麼呢？因為此套郵票是歷年來罕見的十聯刷郵票，且印刷精美。事實上，經過了半年之後，行情並沒有太大的起色。

第九因素——充實郵識謀行情：不管三七二十一將郵票

是決定癡情一生或是鍾愛一世，現在都已不再成為爭論的話題。一次因風而起的誤會，讓我學會了放棄鄙陋的堅持，難以言喻的恨愛糾纏也隨之死滅。年輕的夢想正起飛，曾經對於印象的眷戀，對於影像的執著，原來是無題的人生，道出孤絕蒼涼的真情。

習花手記

一根草一朵花在作品中必有其適當的位置，然在百花中若要取得協調，則須先整合……

園藝四/羅盛業

習花造園豈是容易啊！終日穿梭花間，卻總不見向學的企圖心被感動。或許只是汲汲於捕捉生活的剪影，將心思全然投注於教科書的世界而能從容地學習新智識。老師的諄諄教導，學苑築土的讀書聲，都是可以入耳的。正如學子行過洋橋之後，就必須拋去雜念，從此專心於課業，不做

買來，收藏一、二十年，到時自有好處。然而，有了豐富的郵識，購郵時將有所選擇：買什麼票？在何處買？品相如何等等。此外，經常閱讀郵刊，對於郵票的行情亦可多了解。

第十因素——力求實施汰舊換新：許多郵票的漲價，常呈「算術級數」的型態，因此，從事郵票投資者，亦不免受經濟學上的一報酬遞減律」的影響，所以為求最大利益之實現，應該於適當時機將郵票「汰舊換新」，使手中的票品保持較好的優勢。

第十一因素——盡其所能保護郵票：郵票的「嬌軀」，弱不禁風，必須妥為維護，否則一經摧殘，即無集郵市場的價值可言。保護郵票，只要能了解要領，一切並不困難。

第十二因素——堅持到底決不脫手：任何郵票在發行之初，因受「貼信」與「收藏」這兩個因素影響，所以價格徘徊不定。故保存郵票至少要十年以上，價錢才能漲足。

問：你是否遇到集郵、用郵問題卻不得其解，歡迎來信詢問，我們會竭誠為你說明，來信請投至大典社團信箱。

參考資料：集郵與儲蓄
原著者：葛蘭維爾(美國)
譯述者：晏星
出版者：交通部郵政總局

他的，全力以赴而求得新學問。事若能成則有跡可尋。學習運用傳統，師法自然，以人為本的觀念，才能創造新法以自利其事，而且不與古禮衝突。但自然之法雖無窮，若能取其精要而用心且專，則必有所得。單就習花一事說起。若不曾見過花顏則將從何學起呢？故必得親身到郊外走

籃球社招新

(本報訊)籃球社即日起招新，意者於下午一時至四時至印刷系辦前或向新生盃球賽紀錄台報名。

該社之教練有國家級教練李鴻棋老師及本校甲、乙組球員組成之教練團。

新雅餐廳整修即起暫停營業

(本報訊)新雅餐廳高店長表示，自今日起至廿五日止，該餐廳整修內部，暫停營業，請師生見諒，並於本月廿六日起請師生繼續給予支持。惟便利商店則繼續營業。

《氣象橋》——風雲再起

雷·閃電及雷雨

大氣三 / 林文典

在夏天午後，常會有傾盆大雨，且常有雷電相伴。由於雷聲聲響極大，加上閃電令人驚駭，故在中國神話造就了「雷公」及「閃電娘娘」，代表正義，而人們在發誓時，也拿來做報應的咒言，現在，就讓我們一起來揭開「雷公」及「閃電娘娘」的神秘面紗吧！

首先，我們要揭開的是「閃電娘娘」的面紗。其造成雷閃原因在氣象學上有許多學說，但至今尚無任何一種可獨自充份解說那種美妙的自然景象。通常被引用且有較大解釋能力的學說包括感應說、冰晶說、熱電說及對流作用等多種。像一、水質點的相對運動。二、雷雨雲中之霰（較雪花小）及雪之結晶摩擦而帶電。三、水或冰粒裂開或撞衝時帶電。四、凍結效應——過冷水滴凍結帶負電，而周圍空氣帶正電……等都有使正負電荷分開增強電場進而成閃光的作用。不論形成原因為何，其閃電的發生都是正負電荷在空中合併到燃燒空氣而來。通常，大部份是因雲下部有大量負電荷，使地面感應產生正電，平均而言，雷雨雲的電場強度可以達到每厘米三千伏特，這強大的電場足夠突破空氣的絕緣度，於是，在雲和地之間或在雲袖爆發發出強大的電火花向地面發展即為閃電。但也有特例，例如「反雷」正好相反，雷閃向上發展，而雷電有雲和雲之間的雷閃，也就是橫向雷閃。而雷公其實就是在閃電時，因空氣急劇膨脹而造成的聲音。

另外，地表受雲感應的正電荷在地表的分佈不均勻，而在凸出的地方正電荷積累得比較多，所以人在空曠地，不宜站在高點，否則就成避雷針了。

再來，我們要介紹的是雷雨的成因，當天空黑雲密布，積雨雲形成，通常可維持在二個小時，在雷雨的發展生命史中，我們大致可分成三個階段，現在就為你一一介紹：

一、發展期（積雲期）——因地面受熱（如日照、鋒面）造成氣溫上升，而地面水汽蒸發上升而成雲，這時期通常維持十五分鐘，而積雨雲的發展大約可至二萬五千—三萬呎的高度，與五—六哩的直徑，此時期均為上升氣流，最大上升速度可達15 m/s（哩），與水平方向風速不相上下，有時還更大。

二、成熟期——自降水（雹或雨）起至「雷雨胞」全部為下降氣流為止，是為雷雨的成熟期，通常持續15—30分鐘，其雷雨降水性比其它成因下的雨來的大。

三、消散期——自發生下降氣流佔據全部雷雨胞起為雷雨消散期。

以上成因可知，若你在夏天午後，聽到較近雷聲，黑雲密布，風漸漸吹起，那麼大概就快下雨了，但若您沒有急事，不妨等下完雨再走，因為雷雨是下不久的。

前面述敘中提到受熱問題是形成空氣對流的原因之一，是雷雨的一種（熱雷）。其次，如鋒面、山坡等地形阻擋，亦可引發對流，而分別形成鋒面及地形雷雨。

各位同學若對氣象有問題，可至大義五樓大氣科學社社辦共同討論，而每天均有當值衛星雲圖，同學若例假日要出去玩，不妨來看衛星雲圖，或許很有幫助。

大氣科學社提供

同學外，現場並有各社團設有攤位提供娛樂及佳餚為我們助興……

「躍動的動文」迎新系列活動專文

露天電影院在華岡現出了

學生會在迎接大一新鮮人系列活動中，特地推出戶外電影，提供同學秋天夜晚的好去處。我們在十月二十、二十一、二十七、二十八日的夜晚，將百花池畔變成露天電影院，可別小看這座露天電影院，它是台灣北中南海拔最高，並擁有大自然造園景觀及草山中央自動空調系統一流配備的電影院；外加上片質一流的、笑果一流的「獅王爭霸」為我們在二十日晚上首映，並有一「唐伯虎點秋香」、「重案組」、「萬夫莫敵」等巨片陸續服務同學外，現場並有各社團設有攤位提供娛樂及佳餚為我們助興……

哇！愈說愈興奮了，還是由諸位看官親臨到場瞧個究竟吧！別忘了，二十號晚上七點半吃飽後趕緊來啊！

（學生會副會長 / 王俞潔）

《巨匠與唱片》(二) 新聞三A / 林佩芳

一顆殞落的巨星——杜普蕾

聆音社提供

談起艾爾加的大提琴協奏曲，就不得不提起賦予此曲生命、綻放光芒的天才女大提琴家——賈桂琳·杜普蕾 (Jacqueline du Pre)。艾爾加協奏曲具有嚴肅的美感，不時變換情緒和節奏，而杜普蕾將艾爾加有感於戰爭破壞人類文明的「遺悲懷」，表達得深刻動人。一九六二年，十七歲的杜普蕾和BBC交響樂團首演此曲，二十歲錄成唱片，一直深獲好評，但以她這樣的妙齡，竟能奏得如此深沈哀痛，是否冥冥中預示了後來的悲劇命運？

一九四五年一月二十六日，杜普蕾生於英國牛津，雙親都是音樂家。她四歲時，聽了姊姊上的音樂課就能在鋼琴上重覆把曲子彈出。五歲生日前，偶然地在BBC「兒童時間」中聽到大提琴的聲音，便立刻愛上了它，母親從此苦心栽培。她曾在倫敦 Guildhall 音樂學習，後來追隨 William Pleeth，十一歲那年參加了「Suggia Gift」的甄選，這個慈善基金是遵照葡萄牙籍女大提琴家 Guilhermina Suggia 遺志，由巴畢羅里負責成立，杜普蕾這筆基金資助她赴巴黎、瑞士、莫斯科，向托泰利耶、卡薩爾斯、羅斯托波維奇等人請益。卡薩爾斯聽了她的演奏後感動地熱淚盈眶說道：「英國有這種氣質？不可能！」「演奏得太美了！無一音不恰到好處。美極了！美極了！」

一九六一年音樂會前夕，她的教母送給她一把一六七三年胡色的史特拉第瓦里琴「Davidov」(杜普蕾總喜歡跟別人說，這把琴比巴哈及韓德爾大二歲)；價值三萬五千英鎊(此琴杜普蕾退出舞台後借給馬友友)。

一九六六年耶誕前夕，杜普蕾在傅聰家和巴倫波音「正式」會面，之前曾在電話中討論彼此罹患熱病的經驗。當時杜普蕾非常害羞，只能藉音樂表達她的情感，當晚她和巴倫波音合奏布拉德曼斯和貝多芬的作品，默契十足，兩人與音樂融為一體，達到了忘我的地步。而這一奏也奏出了一場「世紀的音樂戀愛」。

禮在一九六七年六月十五日戰火中的以色列舉行。一九七三年，杜普蕾在多次的演奏及練習失常後，終於得知自己得的是「多重硬化症」，肌肉、神經會逐日僵硬、協調不良、口齒不清……症狀。巴倫波音為她取消許多演奏合約盡力照顧她，平撫她的沮喪、憤怒，但他到底不是個天生就會照顧別人的音樂家，他也痛苦，兩人的試圖溝通常因心頭那股說不出的悲哀和憤怒作罷。

杜普蕾在一九七七年開始教學生涯，藉口述傳達她的音樂體感，也用以打發她的無聊與寂寞，但這樣也無濟於她的病況，病魔，惡爪愈握愈緊，一九八七年十月十九日，這位天才女提琴家撒手人寰了。

杜普蕾深愛自己灌錄的舒曼大提琴協奏曲。她的詮釋散發憂鬱著傷，道出言語所難形容的情懷。這首三個樂章的協奏曲，充滿渴他昇華的情感。左拉稱之為「絕望的情慾」。第一樂章此時已見到他的生命正逐漸消逝，聽了讓人落淚，也撫慰了人的心靈。

聆音社今晚六時於大義420室，放映「女大提琴家杜普蕾紀念專片」，並由社長演講「杜普蕾的愛與恨」，備有講義和CD欣賞。

推廣社會服務 (本報訊) 全車基金會 金車教育基金會 徵訓服務員 會為推廣社會服務而籌劃的「大專社團社會服務合作計畫」，推出各類服務及大專青年服務訓練。

此項訓練邀請國內科技、兒童教育及活動專業人才主講，徵求對象因服務項目不同而分期：太空科技教育推廣服務、假日學園服務員、恰克里第11期假服員。

申請期間至本月廿五日止，詳細資料請洽地質四王元才。

新生盃賽程表 (本報訊) 洽體育學社 體育學社表示生盃球賽之系組請至體育學社查閱各項比賽賽程表(男子桌球個人賽今日公佈)；各單項比賽當日之賽程場次，將於楓香速食公佈欄公告，請參賽隊伍注意，逾時不到視為放棄。